

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.— Número 6.074

En la lista, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHÓN, JUEVES 16 AGOSTO 1923

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.— Teléfono 160

La Comisión de responsabilidades

Comparece el Capitán general Weyler

Según estaba anunciado, compareció, el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, ante los vocales de dicha Comisión.

Reunido el pleno, comenzaron los vocales a formular preguntas, que el veterano general iba contestando con su habitual energía.

Las manifestaciones hechas por el jefe del Estado Mayor Central parece que versaron sobre los temas siguientes:

Comenzó el general por asegurar que fué un gravísimo error el no haber consultado para nada al Estado Mayor Central, no solamente en la preparación de los planes a desarrollar en Marruecos, sino, ya producido el fracaso militar, acerca de la movilización, con todas las gravísimas complicaciones que ello ofrece; los ministros de la Guerra señores Cierva y vizconde de Eza no se creyeron en la necesidad de recurrir a un centro que está en el deber de conocer los mejores procedimientos para que la movilización sea eficaz, rápida, completa y lo menos costosa para el Tesoro.

Sabían los ministros citados, como después lo han sabido otros, que el aludido centro está prevenido y documentado para hacer frente, con positivo resultado, a cualquier consulta que se le hubiera hecho. Ahora bien, no se le consultó por miedo a que las decisiones del Estado Mayor Central hubieran estado en pugna con las resoluciones ministeriales, no siempre bien encaminadas, por desconocimiento unas veces, y por obstinación otras.

A juicio del general, en la movilización se cometió un gravísimo error inicial, del cual se quejaron los ministros, más tarde; pero sin decir que ellos mismos eran los que habían llevado la perturbación a los Cuernos, sin perjuicio de quejarse de que éstos no estuviesen debidamente preparados.

¿Cómo podían estar con las necesarias condiciones de eficacia militar unas unidades a las que, por una lamentable equivocación, sea de quien fuere, se les privó en el momento de movilizarlas de los soldados del tercer año, que son precisamente los de más sólida preparación?

El Estado Mayor Central, consultado sobre el particular, habría informado en contra. Por eso no se le consultó.

¿Quién designó las unidades, ni marcó las rutas, ni eligió los puntos de embarque? El capricho. Pues como resultado de todos esos caprichos, con los que yo no estaba conforme y porque me daba exacta cuenta de las graves perturbaciones y responsabilidades que contraía con mi silencio—dijo—, fué por lo que presenté mi dimisión ante el ministro de la Guerra, señor Cierva. Dijo este señor que la había fundado en motivos de salud. Inexacto. Nunca estuve mejor que en aquella fecha.

La verdad es que protesté ante él, de las desconsideraciones de que se hacía objeto al Estado Mayor Central, y agregué que aun ellas serían poca cosa si no llevasen unidos graves daños para el interés nacional y para el Ejército.

El general Weyler opina que el golpe de Abarán debió indicar al alto mando las débiles condiciones de aquella línea tan avanzada, tan sepa-

rada de sus bases, tan expuesta a un segundo golpe, y, sobre todo, tan indebidamente ocupada, que su ocupación debió merecer una severa reprimenda.

La catástrofe militar data de aquel momento. Los sucesos que ocurrieron desde entonces son la lógica consecuencia. No se tomaron medidas, no se reforzaron las avanzadas, no se defendieron las líneas de comunicación, y el enemigo fué gastando la moral de la tropa, estrechándola más cada día hasta que ocurrió la catástrofe.

Después, cuando toda la ansiedad de España se concentró entre los restos de las columnas de Zeluán y de Monte Arruit, se procedió con notable negligencia. ¿Dicen que no se podía ir en su socorro? Yo sólo les puedo asegurar—declara el anciano general—, que en mi larga vida militar me he visto, en más de una ocasión, en graves situaciones, quizás muy parecidas a aquella en que se vió al general en jefe de aquel ejército, y nunca dudé, ni me detuve a pensar en si podía o no socorrer a las tropas que el enemigo tenía aisladas y en condiciones angustiosas. Para ir en su auxilio me bastó comprender que debía ir. La alta idea, el deber, me llevó siempre a todas las empresas, y siempre tuve la suerte de salir bien de ellas.

Trazó el general ante los comisionados cuáles hubieran sido sus iniciativas en aquella ocasión, y afirmó que cualquier general debió hacer otro tanto.

Las sinceras manifestaciones del capitán general hicieron gran impresión en los vocales que le escuchaban.

De Villa - Carlos

El sábado llegó procedente de Palma el laúd «Corp-Mari», recién adquirido por nuestro convecino el oficial de la marina mercante don Manolo Martorell que lo dedicará a la industria pesquera por aguas de la jurisdicción de esta isla. Hizo la travesía en dos etapas, siendo la última Porto Cristo-Mahón que la salvó en diez horas, patronado por el propietario. Fondeó en Calafons y después que le se efectuaron algunas pequeñas modificaciones, empezará las faenas, de dicha industria, usando la almadraba y palangres, no descurriendo la tan importante pesca de langosta.

Las características del laúd son: Eslora 6'40 metros, manga 2'60, y puntal 0'67; lleva motor Caille de dos cilindros 8 H.P., siendo su desarrollo normal 6 millas, y su tripulación un patrón (también motorista) y tres marineros. Usa también aparejo para vela latina.

Siendo, con esta, dos las embarcaciones de esta villa que pescarán con auxilio de motor, es de esperarse el vecindario bien surtido de tan importante artículo como es el pescado, abaratándolo convenientemente si a ello hay lugar, con el nuevo procedimiento aquí implantado por dos emprendedores villacarlinos, a los que felicitamos y deseamos pingües rendimientos en la industria de que se trata.

—E sábado por la tarde, cuantas personas buscaban, en las orillas del mar y miradores que circundan el puerto, la brisa del Mediterráneo, presenciaron un espectáculo que por lo inesperado fué digno de admiración. Se trataba de la escuadrilla de submarinos afecta a la Base Naval de Mahón que regresaba de practicar

SALON VICTORIA

Viernes día 17 de Agosto de 1923—A las 9 y media.
Velada de Moda con SEXTETO Y JAZ BAND.

LA ESTRELLA DE DAMASCO

Interpretado por la célebre artista húngara LUCI DORAINE.
Completará el programa una nueva y detallada edición de LAS FIESTAS DE LA COLECCIÓN DE LA VIRGEN DE VALENCIA y una comedia de gran éxito.
Domingo, a las 9 y media el mismo estupefacto programa y BAILE GRATIS: los concurrentes a la función.

Próxima semana: DEBUT de nuestra paisana MARIA PEREZ y de los acróbatas gominosos FRANTOS que no pueden debutar esta semana por haberles prorrogado el contrato donde actúan en la actualidad.

UNICO AGENTE "FORD" POR MENORCA

Stoc de Automóviles, Tractores, Auto-Camiones y completo stoc de piezas de recambio.

Garaje: Prieto y Caules, 110
Agente: Deyá, número 39, JUAN PIÑA
Especialidad en la reparación «Ford».

un crucero alrededor de la isla, viniendo en vanguardia el torpedero y a regular distancia, sumergidos, los dos submarinos. Uno emergió frente al «Moll d'en Pons» y otro frente al Lazareto; observándose a la vez como el vapor correo «Rey Jaime II» abandonaba su fondeadero dirigiéndose a la costa Norte a pasar por detrás de la isleta del Hospital Militar, sin duda, para mejor franquear el paso a la citada flotilla de guerra.

Fué un espectáculo interesante y comentado favorablemente, por cuantos lo presenciaron, por la pericia demostrada, al sortear los obstáculos colocados en la boca del puerto, por quienes dirigen y tripulan los repetidos buques.

—Ayer domingo, se efectuó la boda proyectada entre dona Marcelina Lozano y don Juan Diaz, reputado fotógrafo con taller abierto en esta localidad. La ceremonia se realizó en la parroquia, a las cuatro de la tarde, asistiendo numerosos invitados que luego acompañaron a la desposada pareja al domicilio conyugal, siendo obsequiados en la forma de rigor en tales casos.

Reciban los desposados nuestra entusiasta enhorabuena, y sepan que les deseamos toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

J. M.
15 8 923.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Anteayer a las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor «Mahón» con el pasaje, carga y la bodega.

El retraso de hora y media fué porque hubo de esperar el auto correo del interior.

El citado buque regresará mañana. —Ayer por la mañana salió la goleta «Venus», de la matrícula de Torrevieja.

Se despachó para Alicante. Va mandado por el patrón don Manuel Soler.

—Ayer llegó a Ciudadela el vapor de este nombre, procedente de Palma. Esta mañana ha salido nuevamente para Alcudia.

—Para Barcelona y escala en Alcudia ha zarpado esta mañana el vapor «Monte Tere» con el pasaje y carga.

—Anteayer por la tarde fondeó la balandra a motor «Anita» con cargamento de mercancías para este comercio. Procede de Barcelona y va al mando del patrón señor Tuduri.

Traineras

Las traineras de 16 remos conocidas por «Democracia» y «Bella Mahonesa» se ejercitan estos días para tomar parte en las interesantes regatas de las fiestas de Gracia.

Prometen ser refidias las regatas por ser dos equipos resistentes y bien entrenados.

Liga Marítima

Esta tarde de seis a ocho y media tendrá lugar el concierto semanal en el local mencionado ejecutando el renombrado «Terceto Mahón» el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Pierrots»; Y. Gutiérrez (extremo).
 - 2.º Fox trot «Señores, venga alegría»; Novacasa (estreno).
 - 3.º Schotis «¡Ay Jesús!»; A. Rincón (extremo).
 - 4.º Tango «El Taita del Arrabal»; Padilla.
 - 5.º Pericón «Del rancho»; Barrenechea.
 - 6.º Vals Boston «Un Sol»; Mayoral.
 - 7.º Schymmy «Sin Título»; Krayton.
 - 8.º Pasodoble «Mahón»; (estreno) dedicado por su autor don Ignacio Gutiérrez al Terceto Mahón.
- El automóvil saldrá de la plaza del Príncipe a las seis menos cuarto. La terraza de la Liga es uno de los salios de Mahón donde no se siente el calor.

Gasolinas para autos y motores

Marcas: CLAVILEÑO y SHELL
Sucesor de Cristóbal Tomás Talavull, (Muelle).

PÉRDIDA.—De una pulsera de oro, lisa. Se extravió en San Cristóbal. Se gratificará a quien la entregue, en esta ciudad, en la calle de Andreu, número 30 A.

VALIOSO REGALO

Combinación sorteo Navidad
Véase escaparate

12, PLAZA CARMEN, 12

Política menuda

La venta de La Marítima

Si el señor don Juan Victori tuviese un firme convencimiento de que obró bien y con miras desinteresadas y patrióticas cuando vendió, por primera y por segunda vez, sus acciones de La Marítima, no tendría para qué enfurecerse, ni se habría obcecado hasta el extremo de dar a la publicidad unas palabrotas que, haciéndole favor, supondremos que a estas horas deben constituir un peso de remordimiento sobre su conciencia.

Pero el señor Victori no puede haber olvidado lo que hizo entonces; y es la convicción de su propia culpabilidad lo que le inquietaba y le descomponía.

Por su desgracia, no es él sólo quien sabe y recuerda lo que ocurrió en aquellos días fatídicos; sino que somos muchos los que conservamos una memoria viva de los hechos y de los detalles e incidentes; por lo tanto, no hay manera de falsificarlos, desvirtuarlos ni confundirlos.

Imagina el señor Victori que no quedaron pruebas materiales y que no quedará habiar los testigos; piensa que le será fácil ocultar la luz debajo del colmín de un proceso, o de un expediente, como aquel que inspurjó cuando una niña de la Inclusa fué entregada a unos mendigos ferreteros.

Aquella fué otra falta, en que incurrieron don Juan Victori, entonces diputado provincial, y don Francisco Bals, que era alcalde de nuestra ciudad; pero el señor Bals, enseguida que se hizo cargo del asunto, rectificó noblemente y se puso de parte de pueblo, contribuyendo a que la niña fuese rescatada y restituida a los cariñosos brazos de su nodriza.

Este es el proceder de un hombre leal cuando comprende que se ha equivocado.

El señor don Juan Victori, en cambio, se valió de su influencia en la Diputación para conseguir que arbitrariamente le nombrares juez en su propia causa encargándole él mismo la formación de un expediente, que no pudo llamarse de averiguación, sino de oculación de los hechos y de las consiguientes responsabilidades.

Como la niña ya estaba en la casa de su nodriza, y era esto lo que importaba, el señor Victori pudo desarrollarla con toda comodidad sus habilidades para quedar en buen lugar oficialmente y ante la Diputación, ya que ante la opinión de todo el pueblo no había manera de que lo que fué dejase de haber sido.

Lo mismo diremos de la venta de La Marítima.

Un infausto día, sorprendió al público la noticia de que en Mallorca se había decretado la desaparición de la bandera de nuestra matrícula en los vapores correos. Enseguida se inquirió quienes trabajaban el asunto y quienes cooperaban en la sombra.

Del señor Victori pronto se supo que había vendido sus acciones; se conocieron sus relaciones amistosas, muy amistosas, en aquella época, con don Juan March y con sus agentes e intermediarios, a quienes el señor Victori estimaba como de familia.

Luego se le hizo comprender que habiendo vendido sus acciones no podía contribuir en la junta directiva; y como le convenía permanecer en ella para sus combinaciones, que nada tenían de patrióticas ni desinteresadas, entonces hubo de adquirir

las acciones que le hacían falta; y lo dos sabemos a quien las compró.

Estas cosas no ocurrieron en medio de la calle, ni se levantaron voces notariales; pero todo se supo, día por día; y pretender negarlo ahora, cuando aun viven y hablan los interesados y los testigos, demuestra mucha desprecupación, lo que los catalanes llaman *barra*; y todo esto se comenta estos días en los casinos y tertulias, y se renueva la memoria en todos; y el que creyó que ya estaba el amparo del olvido, se acuerda otra vez en berlina, disculdo de nuevo y con las comentarios que merece su conducta de entonces y su casida de ahora.

El señor Victori podrá continuar negando, fiado es que no hay pruebas materiales; pero tendrá que desmentir a muchos, que ahora son más que antes los que están enterados, porque ya es sabido que el tiempo descubre las verdades y para los culpables ocultos el azar reserva desagradables sorpresas.

El señor Victori podrá negar lo que todo el mundo sabe; pero no explicará sus relaciones con don Juan March y con sus representantes. Tampoco nos dirá en pago de qué servicios le dieron una subvención, en el primer año después de realizada la venta.

Por sus trabajos técnicos no sería, pues todos sabemos los puntos que caiza y los tecnicismos que caben en su mollera.

Lo cierto es que los compradores de La Marítima le quedaron muy agradecidos al señor Victori; más que a los otros, que también vendieron sus acciones, de grado o por fuerza.

Además, el señor Victori disfruta de un pase de favor en los vapores correa; y favor con favor se paga. ¿Qué favor se paga con ese favor del pase?

Como su amigo el señor Massané, que no se convence por más que se empeñen, no esperamos que confiese sus culpas don Juan Victori; y aún podrá responder con nuevos insultos, que es como tirar coque contra el aguilón; pero no explicará satisfactoriamente los agradecimientos a que nos hemos referido, ni los favores conseguidos.

Podrá negar, porque puede negarse la luz del sol en pleno día; pero cuando en el casino o en la calle se encuentran con los muchos señores que saben a ciencia cierta lo que ocurrió, que intervinieron en todo y se enteraron de todo ¿qué cara les ha de poner don Juan Victori?

El hacerse el desprecupado es cosa fácil; pero los resultados no pueden ser satisfactorios.

En su célebre remitido, nos amenazó el señor Victori con acudir a los tribunales. Por desgracia, los tribunales no pueden poner los hechos en claro, ni aun admitir pruebas; sólo pueden castigar las injurias. ¿Ante qué tribunal puede presentarse don Juan Victori, con su remitido a cuentas, para pedir que se castiguen las injurias?

Los tribunales de justicia no pueden hacer como la Diputación Provincial, que le convirtió de acusado en juez por arte de encantamiento, o mejor, por arte de aquella «política picaresca» de que con tan notoria injusticia hablaba en el Congreso el diputado cervista don Guillermo García Parreño.

Otro día trataremos de las injustas y odiosas campañas del diario que recibe las inspiraciones del señor don Juan Victori.

¡Ganará 6 duros mensuales!

CRUADA de buena edad y con buenos informes, que duerma en casa de los amos.

Información en esta imprenta.

Crónica local y general

Fallecimiento

Se ha recibido la triste noticia de haber fallecido esta madrugada en la casa doña Francisca Busquets y García, bendecida señora muy estimada en aquellas ciudades por sus virtudes, su afable trato y su noble carácter.

Muy sinceramente nos asociamos al sentimiento que aflige a la familia de la extinta y en particular expresamos nuestra condolencia a sus hijos don Pedro Ripoli Busquets, nuestro estimado amigo particular, residente en esta ciudad, don Antonio, Alférez de Infantería, don Sebastián, comerciante que vive en Francia, y doña Margarita.

Sin morfina, ni derivados, el **SE-LLO ZEA** cura neuralgias y jaquecas.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 del corriente mes han obtenido premio de cuatrocientas pesetas cada uno los billetes siguientes, que fueron expendidos por la Administración número 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandro, estanco Arravaleta, 915, 1269, 1805, 2568, 6001, 6002, 6005, 6004, 6005, 6006, 6007, 6098, 6009 y 6 010.

En el mismo sorteo salieron premiados con la misma cantidad los billetes números 912, 915, 1201, 4422, 8850, 21368, 21369, 21370, 21371 y 29489 despatchados en la Administración de Loterías número 1, a cargo de don Francisco Pons.

COK

El combustible más económico **FABRICA DE GAS**

Entrenos

Actualmente se entrenan en el Coa Nou los caballos que han de tomar parte en las carreras que se celebrarán los días de las fiestas de Gracia.

Sesión del Ayuntamiento

Celebróse anteayer en segunda convocatoria y bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Seguí.

Asistieron los concejales señores Carreras Pons y Alberil, conservadores; Bosch, Frech, Sintes y Mus, republicanos.

Nota comercial

En el vapor «Mahón» se embarcan anteayer para Barcelona muchas jaulas con 1.082 gallinas, 1459 pollos, 44 conejos, 194 palomas y 2.495 docenas de huevos.

También había 11 cajas con queso y 82 coa lánostas.

Limpieza pública

Se nos ruega que repitamos una indicación que en otros tiempos, no ahora, hemos tenido que hacer distintas veces, cual es la de que una vez efectuado el barrido general de la ciudad, circulen con frecuencia las carretillas ambulantes de recogida de basuras a fin de mantener las calles constantemente aseadas, pues si así no se hace, huelga barrerlas por la mañana.

Una de las personas que nos han sugerido estas observaciones nos ha cía reparar en una extensa faja de la calle del Ángel cubierta de basuras y que así estuvo toda la mañana.

Digamos en justicia que desde que está al frente de los servicios de limpieza el actual arrendatario, aquellas faenas de aseo de la ciudad se realizan en general bien y concienzudamente.

De ahí que pocas veces tengamos que tratar de este asunto, de un tema que tanto hemos conjugado en otras épocas. Esta circunstancia nos infunde de la seguridad de que seremos inmediatamente atendidos.

¡Léase con atención!

Quedan para despachar DOS MIL METROS DE RETALES de los cinco mil que se pusieron a la venta en el comercio

LA FANTASIA

de Sebastián Palliser, calle Nueva, 18

En el mismo establecimiento continúa la

Baratura de variados géneros

que debía terminar mañana y que se proroga en atención y en justa correspondencia al público numerosísimo que se presenta

LA FANTASIA

= CALLE NUEVA, NÚMERO 18 =

No sólo la razón del aseo urbano bastante poderosa de por sí, mueve en este momento nuestra pluma. Guía la también la de la salud pública y esta es amenazada cuando en plena calle quedan las basuras largo tiempo, en esta época calurosa en que las descomposiciones y fermentaciones de la materia se desarrollan activa y rápidamente.

Sirvan las precedentes consideraciones como razonamiento de nuestra excitación y para justificar que esta no es baladí ni imperlente.

De viaje

Para Barcelona salieron anteayer en el vapor «Mahón» 64 pasajeros, entre ellos el gerente de la Energía Eléctrica don Francisco Morales y esposa, el viajante de comercio don Jaime Barber, don Salvador Almirall, don Guillermo Orfila, y varias personas que se dirigían a la Habana.

Esta mañana han salido en el vapor «Monte Toro» 18 pasajeros para Alcadia, entre ellos don Guillermo

Coda, don Gabriel Gomila, y don Gabriel Fementas.

Para Barcelona 5 pasajeros. Nuestro saludo a todos.

En el paseo de Isabel II

Ayer por la tarde la música del Regimiento Infantería de Melón número 63 dió un esagido concierto en el paseo de Isabel II y fué saludada por el público con estrepitosos aplausos.

De nueve a once dió una serenata la Banda Municipal que tocó muy afinada y mereció la aprobación del auditorio.

A pesar de ser hoy jueves no tocará esta noche en dicho paseo la música de la ciudad en atención a que le hizo ayer, a que el domingo tocó por la tarde y por la noche y a que dentro de tres días volverá a dar otra serenata.

Saludos

Para pasar aquí una temporada en uso de licencia de vacaciones llegó anteayer el inteligente alférez alumno

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 23 30 y 16 a la 2

LA POLITICA

Marruecos y las responsabilidades

Don Valeriano dará largas

Medido en el atolladero del problema de Marruecos del que no sabe salir el Gobierno se ha resuelto darle largas y confierlo al tiempo.

Para estos menesteres se apela al jefe del Estado Mayer Central, capitán general don Valeriano Weyler.

Este ha marchado a Melilla al frente de una comisión del estado mayor central que informará luego al Gobierno.

Inmediatamente examinará aquellas posiciones. Regresará, irá a descansar unos días en Mallorca, volverá al Africa para decidir respecto al informe y así se hará más larga la dilatoria.

En plene embrollo

El Alto Comisario señor Silvela ha declarado que el proyecto de excursión guerrera por Alhucemas era suyo y que el general Martínez Anido se encargó de desarrollarlo.

Para sustituir a éste se indica al general Echagüe, quien se ha encargado interinamente de la comandancia de Melilla.

El Gobierno se propone rebajar la categoría de las comandancias de Africa enseguida que empiece la repatriación.

El señor Martínez Anido insiste en que al pretender aventurarse por el avispero de Alhucemas sólo buscaba dejar a salvo el honor del Ejército.

Después de entregar el mando al general Echagüe el señor Martínez Anido regresa a la península.

Los militaristas y belicosos están muy disgustados por la destitución

del señor Martínez Anido sin permitirle correr la aventura de Alhucemas.

En una asamblea convocada por la Cámara de Comercio de Melilla se ha protestado contra el cambio frecuente de autoridades.

Se sabe que Abd el Krim ha comprado una casa en Fez con el dinero que cobró por el rescate de los prisioneros devueltos en Axdr.

Asuntos de Gobierno

En su última reunión los ministros han estudiado una reforma de la ley de inquilinato, la solución de la huelga de Matagorda y algunos expedientes.

El Embajador alemán ha participado al Ministro de Estado señor Alba la caída del Gobierno del Rich.

Si Francia aumenta los coeficientes de importación sobre los vinos españoles volverá la guerra de tarifas entre aquella nación y España. Este asunto preocupa al Gobierno.

El día 25 la Comisión Protectora de las Industrias Nacionales examinará el tratado de comercio que se proyecta entre España y Bélgica.

Ante la comisión parlamentaria de responsabilidades informará el coronel Davila, segundo jefe de la guarnición de Annual cuando sobrevino la catástrofe de Julio de 1921.

La cuestión social

Conflictos y atentados

Obrero y empleados

Barcelona.—A bordo de un vapor carbonero han reñido unos descargadores pertenecientes al Sindicato Unico y otros no asociados.

Hubo dos heridos y se practicó una detención.

Habrà huelga hasta que el detenido recobre la libertad.

de artillería don Leopoldo Cruz Costa.

Sea bienvenido, sea grata esta temporada de descanso y de asueto al lado de su apreciable familia.

Anteayer salió para Barcelona la distinguida señora doña Rosa Sapina, viuda de Martínez. Pasa a Segovia para residir una temporada en compañía de sus hijos, nuestros paisanos los artilleros de José, comandante, y don Ramón, capitán.

Trasmitimos a la mencionada señora nuestro saludo de despedida.

Exposición Buenaventura

Ha llamado estos dos días pasada la atención y ha sido muy contemplada por el público la exposición de la Perfumería Buenaventura, antiguo establecimiento tan popular y acreditado en esta ciudad.

En aquel escaparate recién tapizado y decorado, que es ahora como una linda y coqueta vitrina, se exhiben estos días—pues hoy continuará la exposición—infinidad de artículos de celuloide, preciosos estuches, peinetas, collares, limosneros y otros objetos, muy artísticamente presentados todo ello.

Merece verse la exposición Buenaventura, Bastión 25.

COK

De hulla inglesa de superior calidad **FABRICA DE GAS**

Pésame

En el caserío de Torret (San Luis) fué ayer conducido al cementerio el cadáver de doña Margarita Pons Mercadal.

Pagó ésta el tributo postero a la edad de ochenta y seis años.

Su viuda don Lorenzo Sintes, a quien lo mismo que a toda su familia damos el pésame, cuenta ochenta y nueve años.

Puede citarse el hogar de estos esposos como modelo de constancia y fidelidad, ya que con sesenta años de matrimonio, sin la alegría de tener hijos, no se aflojaron jamás los lazos conyugales.

Descansen en paz Margarita Pons Mercadal.

Un carretero despedido acuchilló al patrono José Comas. Fué detenido. Otra vez se agrava la huelga de los drileros.

En la estación de Pueblo Nuevo han sido incendiados tres vagones de mercancías.

A consecuencia de la huelga bancaria han quedado despedidos decientos empleados.

Con tal motivo reina gran indignación entre los señores Salas Mestul y demás emisarios del Sindicato Libre de Empleados de Banca y Bolsa.

Ha sido enterrado el muebacho herido en un ojo cuando se cometió el atentado contra el abogado señor Seacras.

Medidas gubernativas

El Gobernador de Barcelona ha dictado instrucciones para que los vectores, ya que no pueden llevar armas, se prevengan de pites de alarma y les toquen para prevenir actos criminales.

Seguen las detenciones y cachos. En un registro practicado en la finca Can Rull, en Sabadell, fueron halladas diez y ocho bombas explosivas provistas de mecha. El arrendatario las entregó a la autoridad.

Continúan las rapiunas. A pesar de todos los atentados, la policía sólo ha encontrado un sujeto a quien procesar por el escandaloso atraco a la oficina recaudadora de contribuciones.

La caballería ya no presta vigilancia en la calle. La infantería continúa.

Crónica Nacional

La caída del gobierno Kuno ha evitado en Alemania una huelga general.

La compañía aseguradora ha sacado a la oficina recaudadora de contribuciones de Barcelona el importe de la cantidad robada por los atracadores.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

COK

PÍDALO SIEMPRE A LA **FABRICA DE GAS**